

博通副总裁 Terri:

# 平和与热诚 是做好 HR 的基本素质

27岁的人力资源职业生涯中, Terri 面临了很多挑战, 而她自己始终追寻的是更加平和的内心, 她认为这样才能标志 HR 的成熟。

20年前, 从电子组装工人岗位刚刚开始 HR 生涯的 Terri 面临了一次艰难的挑战。由于种族歧视的存在, 公司里的一位美国员工对南非员工持续进行攻击, 甚至严重影响了非洲员工的个人生活。Terri 做了详细的调查, 了解到事件始末, 最终决定解雇这个美国员工。这也是她第一次面对解除员工合同这样的不愉快。

这对还没有太多经验 Terri 确实构成了一次挑战。她开始意识到, 人力资源负责人总要去处理一些棘手的事情, 这会对 HR 的思想、情绪形成一些负面的影响, 但不应该让自己变得悲观、警惕甚至冷漠。“更多的员工是阳光的, 要用平和、信任和持续的热情对待他们。这么多年我始终记得这件事, 这也成为我职业生涯的一个转折点。”

在今年3月, Terri 加盟全球有线和无线通信半导体市场的领导者博通公司(Broadcom), 并致力于建设和企业战略更加适配的人力资源战略。

Terri 表示, 这个职位吸引我的, 除了公司在商业领域的竞争地位, 更重要的是企业文化, 特别是博通邀请员工参与公司战略性的事务的做法。在 Terri 看来, 博通的企业文化表现为三点: 第一, 变革和创新精神, 公司会鼓励员工进行创新, 并把企业的创新视为员工和企业产品更好发展的主要原因。第二, 执行力, 博通从员工到公司都有很强的执行力, 任何事情都可以迅速完成。第三, 以人为本, 公司要求员工积极地参与公司的战略和改革计划。

金融风暴对半导体行业普遍存在影响, 从 HR 的角度, Terri 是怎么看待经济起落的

## 相关链接 跨国公司如何做好 HR

作为跨国公司, 博通不例外地会面临组织机构庞大和区域问题, 区域公司的 HR 往往较难更透明地知道总部的想法。对于这一问题, Terri 表示, “在总部, 我也会参加董事会会议, 我自己首先可以很清晰地理解企业战略。针对跨区域的沟通, 我们会定期在总部召开全球人力资源会议, 同时我们有很多跨地区的人力资源项目, 届时我们会邀请各个地区的人力资源经理来参与这个项目。比如我们现在正在进行的‘人才管理系统’项目, 美国、亚洲和欧洲都有相关人力资源的员工参与这个项目, 他们代表各自国家和地区的意见。另外一个是‘员工满意度调查报告’, 我们会根据报告结果制定更好方案和改善的计划。在这个过程中, 我们也会邀请各个地区的人力资源经理参与, 以保证我们不会因为地域的差别造成一些沟通上的障碍。同时为了更好地沟通和交流, 每隔大约三到四个月我都要去公司所在的各地了解情况。”

▶ HR 诊所 | HR Zhensuo

呢? 她表示, 博通营收额还是保持上升的态势, 但确实面对很多特殊的挑战, HR 能做的是更多跟员工沟通, 包括整体的经济环境以及公司自身的盈利状况, 更多地着重于公司未来发展的前景以及新产品的设计, 从而给员工足够的信心。博通还会大力地发展我们的员工, 比如正在进行的内部培训师项目, 这可以节省不少开支。现在对每个公司来讲, 都是建立未来的时候, 也是加强公司核心优势的绝佳时机, 这个核心的优势包括为员工提供更好的未来, 这也是我们开展员工满意度调查的原因。

对于 HR 工作, Terri 说:“最让我开心的还是能够帮助员工的职业发展。比如在我以前服务过的企业, 有一位女员工出勤率非常低, 按照公司的条例要和她解除劳动合同。作为 HR, 我希望知道她频繁迟到的原因, 在深入交流后, 我了解到, 她是一位年

轻的母亲, 由于孩子的原因不能很好地执行公司制度, 而她本人非常不愿意离开公司。于是我帮她制定了解决方案, 给她调到上夜班, 这样既保证了出勤率又让她可以实现工作和生活的平衡。对我来说, 这个事情并不大, 但却为这位员工带来了非常大的改变。之后的4年, 她还给我发了小卡片, 说我的主意让她拥有了更好的生活质量, 而且已经被晋升为主管。”

这样的幸福时刻是所有 HR 人期待的, 可遗憾的是, HR 的工作中总要去面对一些不开心, 比如裁员等等, 对此, Terri 说, 内心的平和非常关键。“从个人感受来讲, 在年轻时, 我也属于普通的人, 而且脾气很大, HR 帮助我更宽容地看待任何人、任何事, 不必过多关注和担心一些棘手的事情, 工作帮助我找到了自己平和的内心, 甚至给我带来了更多幽默感, 因为这个工作要求我要更多乐观和自信。”

(据《首席人才官》)

## 富士康弊病: 重视伙伴 不重视伙计

富士康的管理模式, 有特别传统的台湾企业的痕迹: 即重视伙伴, 不重视伙计。

在富士康, 管理者认为这个人能培养, 就不停地给他工作, 并观察他, 让他做富士康的高级主管, 企业甚至还可以分给他股份。但那些跟富士康斤斤计较、给10块钱只做9块钱工作的底层员工, 富士康却根本不在乎, 因为对他们来讲那些人就是伙计, 伙计不行可以换。

为什么富士康内地工厂会接连

出现死伤事故? 我认为有三点原因: 第一是与 IT 产业的特性有关; 第二是年龄层次的代沟问题; 第三是由两岸员工跟企业的互动关系差异决定的。

富士康的员工分为高中低层, 底层员工做的其实是非常传统的事情。而问题多出在底层。目前, 公司很多都是 80 后、90 后员工, 他们赚的钱不多, 也不愿意有太多加班和执行额外的工作。这完全是由新一代年轻人的价值观和工作态度决定

的。这种问题不仅在中国有, 在日本、韩国都是如此。于是就有可能产生矛盾。

当然, 这些问题也与富士康领导者郭台铭有关。富士康具有明显的企业主个人性格特质, 富士康的核心是郭台铭, 而郭本人是相当强悍的, 通常很多事情自己要弄得非常清楚, 事必躬亲, 精力过盛, 永不退却。

富士康这种浓厚的企业个人化风格, 再加上 IT 产业与日俱增的成

本压力, 使得企业外部竞争与内部竞争都相当激烈。

从组织效益方面讲, 不可否认, 富士康是个优秀的企业。但从企业文化上讲, 员工除了对组织的承诺和达到满意的绩效以外, 还有非物质层面的成就感需要。特别是 80 后, 他们需要被尊重, 需要有工作之外的社交空间。

通常企业里面, 底层员工很难分享中高层员工的成就感和实时的物质回报。中低层员工就是整个生

产流水线中的螺丝钉。富士康给的福利和物质上的报酬相比于其他小型工厂, 老实说, 要优厚很多, 但员工却觉得自己的压力特别大, 同时失去一些自主, 这种不满情绪很难控制。

所以企业跟员工间, 绝不能用命令式的、强制式的管理。即便是为了他好, 也应该多一个沟通的方式。比如网络间的、平等的、多点式的交流。这也是我们一直所强调的、在新信息时代的管理模式。 (王佳)

## 做游戏 企业面试有新招

以往一提到面试, 很多人心里就是想着这样的情景: 面试官提问, 求职者回答。而现在, 面试过程正在不断进化。用人单位在面试时出新招, 希望通过别开生面的面试方法真正考核求职者的能力。记者从不少用人单位了解到, 他们最爱的是通过让几名求职者做游戏来考核。他们说, 千言万语, 敌不过一个简单的游戏。

广州一私人广告公司的李老板是这样面试求职者的。他让几名求职者围着一张台坐, 然后在台上倒出一大袋的彩色拼装塑料积木玩具。“现在大家来做个游戏, 在这一堆中, 你们每个人挑选自己想要的



积木, 拼成任何图形表达你们最近的心情, 时间为3分钟, 拼图完成就轮流发言。”

▶ HR 案例 | HR Anli

## 招聘 QA 经理

这场 QA 经理(质量经理)初试时, 我与应聘者谈了超过两个小时, 她从她是如何从一个服装设计专业大学毕业生到 QC 岗位开始讲起, 她是如何愿意从车工做到 QC 经理, 每一家公司她是怎样做, 工厂如何地“憎恶”她到极致, 如何拒绝了巨款坚守职责, 她为什么结婚, 为什么生小孩。再到, 服装、床上用品、窗帘等各类产品容易出质量问题的部位, 怎样才能检验出这些问题, 她是怎样一点一点地与厂家生产人员沟通使问题得到解决和品质提升的。她检过的货, 国外客户都是免检的。等等, 可以说她整个职业的经历中的关键事件和每个转折点都涉及到。

两个小时有余, 80%的时间, 都是她在讲述, 其间她多次问到“对不起。我是不是讲得太多跟工作无关的东西?”我说:“我爱听。”

听了我的描述, 她非常渴望能与老板见面的机会。

我立刻给老板打电话, 讲述了我与她的交流过程和对她的评价, 并告诉老板这个人是要赶快确定下来的, 因为她无论去哪一家公司面试, 都会被录用。

老板答应第二天与她见面。面试后, 老板非常认可。

技巧二: 坚信公司的前景, 为公司老板树立最光辉的形象, 并以此加深企业对人才的吸引。

技巧一: 用心去认真倾听, 眼神要是诚恳的、信任的、理解的。

观点二: 人才是不等人的

经过两个多小时的面试后, 我确定她是我们想要的人, 也是可以将此岗位的作用发挥致极的人。

我给她讲述公司目前的状况和发展的目标, 告诉她老板的经历和为人, 并介绍如何可以搜索到公司及老板的视频资料和企业网站。

按常理, 老板确认后, 就应该是没异议的。但为了考虑到以后的工作开展和顾及现职人员的感受, 老板要求安排现任 QA 总监再面试一下。

在与 QA 总监确定面试时间时, QA 总监告之要一周后才有时间面试。我立刻与其进一步沟通, 讲述了

5分钟的时间讨论: 如何在3分钟内把这些积木堆到最高。”一面试官告诉记者, “5分钟的讨论时间, 我们基本上可以观察不同求职者的不同性格, 再加上3分钟的堆积时间, 往往可以看出他们是否具备良好的团队精神。”

不仅仅是做游戏面试, 用人单位还采用面试官离开现场, 只有求职者的讨论这种方式。广州某大型的报业集团面试求职者时, 面试官直接丢出一个问题让求职者们讨论30分钟, 然而自己却离开现场。面试官告诉记者, “求职者讨论的时候, 我们是站在一个角落里仔细观察的, 短短半个小时, 我们基本上就

知道哪些性格的人是符合我们工作要求的, 这样省时又有效率。”

对于这些新鲜的面试方式, 很多求职者也乐于尝试。到广告公司面试的王小姐说:“很好玩, 玩游戏过程很轻松, 而且能让面试官马上知道我们的特长, 这样比以前那种光说的很形式化的面试有趣多了。”

而无法适应新式的面试方式的求职者可有很多抱怨呢。“通过几分钟的玩游戏就决定去留, 我觉得太草率了, 而且我的动手能力并不是很强, 但是这不代表我其他方面不行啊。”做游戏面试失败了的龚先生说。

(林如珍 王慕宇)

该应聘者的状况, 并告之, 如果是一周后再面试, 可能会丢掉这个人材。

这位 QA 总监说:“那就让她先上班吧, 老板都已经都同意了。”

最后, 我将人才简历发给他, 并说可以根据她的经历和优势, 将工作目标给她订出来, 以便确定相匹配的薪资和后期的考评。

技巧三: 适当的为人才描绘他/她将在企业的发展蓝图, 并告之其他企业不可能提供的原因。

观点三: 低姿态接受人才

在与 QA 总监讨该岗位的工作目标、职责的过程中, 我继续与她保持联系, 跟踪人才的举动。

通电话时, 她已经又结束一家单位面试, 正往第二家招聘单位的路上。被我的电话及时拦阻, 并说服再到公司里“商量”后期的工作如何进行。因为是人才就会对如何有效

开始工作特感兴趣。

技巧四: 要了解人才心里所想, 并直接指出没有必要再作其他比较。

观点五: 即时决定录用

我问她为什么已经和我们谈好了, 又要去别家面试。她说:“与老板面试后, 老板并没有给她明确被录用的信息。”

我告诉她, 公司已经录用了她。并向她解释为什么老板当场没有表态的原因。其实真正的理由和原因我也不清楚的, 但有说服力就成。

最后, 我们确定入职前应该说清楚的全部事项。包括工资、作息时间、我们将如何对她进一步考核、如何从岗位新人到职业专业人士的转变过程、职业人应有的职业素养等。

技巧五: 要非常肯定地告诉人才我们非她不选, 但同时要指出自身仍存在的不足。

(陈果)

## 为何上司培训越多 下属就越郁闷?

培训中, 有个潜规则: 要培训你的上司。我估计意思是, 让你的上司去接受更多的培训, 提升上司的工作能力, 对下属的能力提升就更有帮助。

这个潜规则是没错的, 但这种规则是有一定的前提条件的。我在培训的过程当中, 就发现了很多这样的负面效果的案例, 甚至会出现, 上司培训的越多, 下属反而越郁闷。

举个例子说。某部门有三个层级, 部长、主管和担当。原来的这个部门的沟通氛围很好的, 大家都很乐意沟通, 相处也没事。只是有些事情, 担当会越过主管, 直接向部长汇报, 部长也会越级下派一些工作给担当。尽管这样做是有些不对的地方, 但部门的运作还算正常。

但这一切在培训担当把他的主管送出去参加一个《领导力》的培训后, 发生了改变。主管做了一项决策: 凡是没有经过他的工作, 他不签字, 也不会给予支持和帮助。凡是是他下达的任务, 如果下属做了, 就算是你工作以外的事情, 不予同意。

分析下, 主管的做法是杜绝越级汇报的事情, 使工作更集中, 是管理规范的好事。但是结果就令人郁闷了, 令下属无所适从。

再有, 送领导去培训了, 很容易在培训中形成一个新的想法, 也觉得这个想法有用。于是回来后, 立马实施这个想法。不久后, 又参加了一个培训, 又有一个想法, 又实施。这样的行为, 令下属会更加无所适从。

究其原因, 在于主管只知道正确的汇报方法, 但没有做一种思考力的转变。只是硬套过来, 忽略了过程和方法, 也忽略了人性。这些都是培训老师没有培训的内容, 需要自身去做思考和锤炼的。

培训做成熟的公司很少会发生, 因为它有一种模式, 一种文化, 可以帮助受训者完成这样一个思考转变。大公司也很少会发生, 因为大公司, 你有新的想法, 但是要实施, 要改变, 都会有一定的困难。在一些刚起步的中小公司, 这种事情就经常发生了。

希望各位培训时, 要学会与上司沟通的本领。把上司送出去培训后, 要懂得沟通, 引导你的领导。同时, 也将培训的转化模式完善起来, 使培训更有效果。

(佚名)

## [上接 A1 版] 3M: 每个人才都有领导力

这种领导力培养是有完整体系同时长效持续进行的。这种培训每年都是 3M 的工作重点。同时我们强调时势造英雄, 有能力的领导总是能在恶劣的环境里锻炼出来的, 有的东西可以被培养, 有些东西是不可能的, 领导力的提升需要时间和实践去磨砺。从公司角度出发, 我们这种领导力培养的架构可以很方便一些优秀人才的脱颖而出。公司的经营环境是否优秀, 企业文化是否公正, 这都关系到领导力的培养。

3M 有句名言:“相信领导力, 不相信管理”, 胡奋的解释是, 管理和领导力两个概念不是对立的。领导力是个观念, 不是仅仅指管理者。这句话的意思是, 人要站得高, 要有掌控全局的能力。

(萧何)

## [链接]

### 关于 3M

3M 全称明尼苏达矿务及制造业公司(Minnesota Mining and Manufacturing Corporation), 于 1902 年在美国明尼苏达州成立, 是一家全球性的多元化科技企业。生产数以万计的创新产品, 在医疗产品、高速公路安全、办公文教产品、光学产品等核心市场占据领导地位。

1984 年, 3M 公司的全资附属子公司——3M 中国有限公司在上海注册成立。这是当时在经济特区之外成立的第一家外商独资企业。